



# Казанская ЖИЗНИ

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 56 (8049)

ЧЕТВЕРГ, 28 МАЯ

1998 ГОДА

До выборов  
Президента Республики  
Башкортостан  
17 дней

Выборы-98

## Избрать достойного

Педагогический коллектив Акъярской средней школы № 1 принял обращение к избирателям района, в котором призывает их на выборах, 14 июня отдать голоса за М. Г. Рахимова. «Несмотря на сложность экономической обстановки в Республике, — говорится в обращении, — не прекращается развитие социальной инфраструктуры. Только за последние годы в районе сданы в эксплуатацию типовые школы, дошкольные учреждения, приобретены компьютерные классы, современное школьное оборудование».

Говоря о достижениях последних лет, авторы обращения особо отмечают открытие в г. Сибас целой системы образовательных учреждений. Президентом Республики Башкортостан М. Г. Рахимовым перед учителями и обществом поставлена большая задача — формирование гражданина нового Башкортостана, год 1998 объявлен Годом семьи. В республике приняты и разрабатываются целевые программы социальной защиты населения, семьи, материнства и детства.

Педагоги Акъярской СШ № 1 заявляют: «...мы обращаемся к избирателям района, ко всем, кому не безразлична судьба родного Башкортостана, поддержать на предстоящих выборах кандидатуру Муртазы Губайдулловича Рахимова».

НАШ КОРР.

## Единоголосно выберем

Мы, избиратели, хорошо знаем М. Г. Рахимова, как известного политика, хорошего организатора. Высоко ценим его заслуги по улучшению благосостояния населения района и республики. Его заслуженный авторитет не только в пределах РБ и РФ, но и за рубежом нашло

отражение в его деятельности.

Избиратели Целинного сельского Совета 14 июня в день выборов Президента РБ единоголосно поддержат кандидатуру М. Г. Рахимова.

З. ИТБАЕВ,  
общ. корреспондент.

## Нужен

### круглосуточный полив

Наш корреспондент Д. Рыбаков встретился с начальником управления эксплуатации Группового водопровода и водохозяйственных систем И. А. Пибулатовым и задал вопрос:

— Целам Акрамович, как обстоят дела с орошением культурных сенокосов?

— В настоящее время поливные участки для сенокосов имеются в восьми хозяйствах: в колхозах имени Ленина, имени Калинина, «Красный доброволец», в совхозах «Акъярский», «Хайбуллинский», «Матраевский», «Таналыкский» и «Бузавлыкский». Всего орошаемая площадь сенокосов составляет 2521 гектар.

На всей площади, в основном, организован полив, за исключением в Таштугайском отделении совхоза «Таналыкский», идет замена дизельных моторов на электронасосы. И задержка пока в совхозе «Бузавлыкский». Орошаемая площадь составляет 123 га, затянута пусконаладочные работы. Задержка с топливом была и в колхозе «Красный доброволец» из-за отключения электроэнергии. На сегодня этот вопрос разрешен.

В общем, есть уверенность, в том, что полив будет организован нормально и, как результат, урожайность трав будет выше.

## С Днем матери!

Сегодня, 28 мая, мы отмечаем всенародный праздник — День матери.

Велико значение семьи, роли матери как основы благополучия, надежности и стабильности всего общества. Именно семья, мать дают нам воодушевление и для будничных дел, и для больших свершений.

Самое первое слово, которое слышится из уст младенца, доброе, ласковое и нежное имя Мама. Мама разделит и боль, и горе, и радость. Она первый советчик и хранитель домашнего очага, источник добра и нежности.

1998 год объявлен Президентом РБ Годом семьи, так как привлечение внимания к семье, роли матери в

ней особо важно сегодня.

Нам предстоит сделать еще многое, чтобы она могла в полной мере сочетать высокое призвание матери с творческим трудом, активным участием в общественной жизни.

От всей души, горячо и сердечно поздравляю всех матерей с праздником — Днем матери. Желаю счастья, здоровья, семейного благополучия. Пусть во всех семьях царит мир и согласие, растут здоровые дети и внуки!

С глубоким уважением

Ф. КАЗАКБАЕВ,  
председатель районного Совета,  
глава администрации района.

## ОБРАЩЕНИЕ

Союза женщин Республики Башкортостан  
ко всем женщинам РБ

и приемлемы для нас, женщин.

Нас, всех женщин, объединяет главное чувство — любовь к детям. Поэтому именно женщины совместно с женскими организациями республики должны заботиться детское души, ни один ребенок не должен остаться без внимания государства. Это наш с вами священный долг.

Сегодня наш Президент Муртаза Губайдуллович Рахимов уделяет большое внимание вопросам материнства и детства. За последние годы им было принято несколько указов в поддержку семьи и детей. 28 мая им же объявлен Всенарод-

ный праздник — День матери, а 1998 год объявлен Годом семьи. Именно по инициативе М. Г. Рахимова разработаны республиканские программы «Женщины Башкортостана», «Дети Республики Башкортостан», «Молодежь Башкортостана», «Многодетная семья».

Мы обращаемся всем женщинам РБ, ко всем женским организациям РБ, чтобы не сбиваясь с избранного пути, надо сделать все, чтобы избрать нынешнего Президента М. Г. Рахимова на второй срок.

Союз женщин РБ.  
(«БАШИНФОРМ»).

## Селекторное совещание

Вел его Премьер-Министр республики Р. С. БАКИЕВ. Он подробно ознакомил с итогами социально-экономического развития республики, при этом особое внимание участников совещания сосредоточил на вопросах агропромышленного комплекса. Уровень производства продукции животноводства к прошлогоднему составляет 96 процентов. Сократилось поголовье скота, в отдельных районах этот показатель по отношению к прошлому году составляет 75 процентов. Допускается низкая продуктивность животных. «Возможность поправить дело имеется, — сказал он. — Это сделать необходимо, активно используя благоприятные условия летнего периода».

Премьер-Министр выразил слова благодарности участникам весеннего сева, полевые работы прошли успешно.

Под постоянным пристальным вниманием правительства находится вопрос сокращения задолженности по выплате заработной платы, сбор страховых взносов в Пенсионный фонд, выплаты детских пособий. Он высказал просьбу и требование к руководителям

всех рангов взять этот вопрос на постоянный контроль, принимать самые действенные меры, использовать всевозможные каналы. Погашайте задолженность и товарам, продуктам хорошего качества и по умеренной цене, высказался он.

С подробной информацией о положении дел в сельском хозяйстве выступил министр сельского хозяйства и продовольствия РБ Ф. САЙФУЛЛИН.

«Существуют объективные и субъективные причины создавшегося положения в животноводстве, — отметил министр. — Не эффективно используются имеющиеся ресурсы. Наблюдаются бесхозяйственность, халатность. Допускается бесконтрольность в забое скота на внутрихозяйственные расходы, уходит скот на бартерные сделки. Требуется в корне изменить отношение к этой отрасли».

В полеводстве необходимо вести работу по уходу за посевами, активно заниматься ремонтом кормоуборочной техники, зерновых комбайнов. Необходимые запасные части в республике имеются,

Были заслушаны информации глав администраций ряда районов.

В заключение Р. С. Бакиев, обращаясь ко всем присутствующим, сказал: «Нужна продукция высокого качества и с наименьшими затратами на ее производство, отсюда будет прибыль, будут решены и многие социальные проблемы. Правительство и в дальнейшем будет поддерживать во всех отношениях те районы, те хозяйства, где работают с полной отдачей, добросовестно».

Затем глава администрации района Ф. М. КАЗАКБАЕВ провел совещание. Заслушав информацию Ф. ИШКИЛЬДИНА, главного зоотехника управления сельского хозяйства и продовольствия, Л. СИМОНОВОЙ, начальника финансового управления и отдельных руководителей. Можно было сделать вывод — некоторые руководители, видимо, четко не осознали ситуацию, не проникли чувством высокой ответственности за состояние дел. Глава администрации был суров и строг особенно к тем, кто не конкретно занимается вопросом погашения задолженности в выплате заработной платы, пособий и т.д.

НАШ КОРР.

## ВЧЕРА. СЕГОДНЯ. ЗАВТРА.

РОДИТЕЛЬСКИЙ ЛЕКТОРИЙ,

посвященный Году семьи, состоялся в Стенной средней школе. «Семья и закон» — такова была тема лекции главы администрации З. А. Тагировой. Она рассказала о правах и обязанностях родителей и детей.

На тему «Семья и книга» выступила Л. П. Каипова, библиотекарь. Роль книги в воспитании детей в семье, помощь в учебе — эти аспекты были раскрыты в данном выступлении.

Вопрос «Личная гигиена» детей в семье» — раскрыла заведующая медпунктом Надежда Алексеевна Сагатаева.

Л. КАИПОВА,  
председатель родительского комитета Стенной средней школы.

В Бакаловской ОО школе прошел шахматный турнир. На первое место вышел Руслан Бускунов (ученик 5 кл.), на второе — Ильмир Бускунов (9 кл.), на третье — Артур Зулкарнаев (8 кл.).

Следует отметить хорошую игру, старательность Фидана Муртазина, Руслана Исаиловича, Владика Магадеева, Рамиля Сабирьянова, Магамеда Муслимова, Фаниса и Фаняли Байгалимовых.

Г. ЛАСЫНОВА,  
руководитель кружка.

## Тревожно

Грубо нарушаются «Правила пожарной безопасности в лесах РФ» со стороны КСП «Сакмар» (председатель И. Сайфуллин). На днях из-за сжигания скирдов соломы произошло возгорание лесопосадочной площади в квадратах 45 и 59 Усерганского лесничества. В настоящее время ущерб, нанесенный лесному хозяйству, учитывается лесной охраной. Возникает вопрос — сумеет ли возместить этот ущерб КСП, если оно годами не может выплатить зарплату своим колхозникам.



## Президент Башкортостана М. Г. Рахимов: «Люди — не материал для опробования реформ»

— Муртаза Губайдулович, ни для кого давно не секрет, что по курсу реформ Башкортостан движется своим собственным путем, который у многих московских политических деятелей, мягко говоря, не вызывает одобрения...

— Именно — у политических деятелей. Сам я в политику пришел довольно поздно, и потому, наверное, до сих пор в значительной мере остаюсь хозяйственником и, следовательно, реалистом и прагматиком. В соответствии с этим и политические решения стараюсь принимать по принципу: реформы не ради реформ, а ради людей. Эксперименты на живом человеке опасны, и у нас в республике мы стремимся к тому, чтобы люди не были материалом для опробования реформ.

Имея огромный промышленный и сельскохозяйственный потенциал, Башкирия всегда была экономическим донором Центра. Но в прошлые времена по уровню жизни населения она находилась где-то в самом конце списка республик и областей. Сегодня — в первой десятке, а по целому ряду показателей — в первой тройке и пятерке. И это — главный результат нашего суверенитета. Несмотря на то, мы продолжаем строить жилье, школы, больницы, дороги, проводим газификацию в сельской местности.

Башкортостан — один из немногих регионов России, где ежегодно идет рост продукции сельскохозяйственного производства. Без поддержки со стороны государственных органов республики это было бы невозможно, но мы прекрасно понимаем, насколько необходимо сегодня реформирование нашего агропромышленного комплекса.

Сегодня главным показателем должна быть себестоимость, но не все еще это понимают. И пока реформы не прозойдут в головы, в сознании людей, бесполезно проводить их в хозяйствах. Конечно, решительно сломать существующие структуры, можно несколько ускорить процессы в сознании, но мы считаем такой путь бесчеловечным и потому для нас неприемлемым. Это, разумеется, не означает, что мы сидим и ждем, пока у крестьян начнется озарение в мозгах. Пытаемся доказать, вразумить, научить. Чтобы понять: все, что перентабельно, надо выбрасывать. Посевные площади зерновых за счет неплотородных земель надо сокращать, закрывать те перентабельные фермы, где себестоимость в несколько раз выше, чем на рынке.

Я сейчас провожу такую политику, чтобы в каждой деревне была своя мельница, пекарня, маслобойня, крупурушка, мини-заводы для производства мясных и молочных продуктов, макаронных изделий и так далее. Крестьянские хо-

зяйства, как бы они не назывались, все равно будут коллективными, имея в своем составе и мини-фермы, и другие структуры. И надо, чтобы эти хозяйства продавали готовую продукцию, а не сырье. Только тогда они смогут стать экономически независимыми. А пока у нас в цене хлеба 13 процентов составляет труд крестьян, а все остальное — последующие накрутки, толку не будет.

— Вы часто бываете на базаре?

— Если не в отъезде, то почти каждый выходной обязательно хожу в магазины и на базар. Там наглядно можно увидеть, как живут люди. А больше всего мне нравится бывать на ярмарках.

Жители Башкирии к ним так привыкли, что, наверное, уже забыли, как все начиналось. Могу им напомнить. Лет шесть назад, когда мы приступили к реальным экономическим реформам и крестьяне повезли в города свои продукты, на их пути встала «базарная мафия». Было много жалоб. Проверив их, мы удостоверились, что среди тех, кто торговал на базаре сельскохозяйственными, крестьяне были единичны, остальные — перекупщики, которые завышали цены. Одним административными мерами с перекупщиками не справиться. Мы решили их обучать другим путем — так сказать, рыночным. Стали приглашать в города селян на ярмарки, которые проводим на площадях для народных гуляний. По выходным сотни машин с мясом, овощами, медом, мукой, сахаром и другими продуктами питания приезжают на ярмарки из деревень. Цены значительно ниже базарных, и потому многие горожане покупают сельскохозяйственную продукцию на ярмарках впрок. Торговля идет бойко, под музыку, шутки-прибаутки, тут же самодельные артисты поют и пляшут. Такие ярмарки стали у нас привычным делом, ими довольны и горожане, и селяне. Одни решают свои проблемы с продовольствием, другие получают живые деньги для покупки промтоваров.

— Но, как говорится, не хлебом едины... В бывших союзных республиках, откуда русским пришлось бежать после развала СССР, все их неприятности начинались с проблемы языка. Сейчас в некоторых московских газетах можно прочитать о том, что здесь чуть ли не насильно русских заставляют изучать башкирский язык...

— Только почему-то там не пишут, что у нас преподавание в школах ведется на 13 языках. И по всей России больше не найти такого региона. Представители всех более или менее широко представленных в республике национальностей имеют возможность обучать детей в школе родному языку. Что же касается башкирского, то сами башкиры свой язык изучили по-настоящему — вот теперь о чем тут я

действительно считаю, что нужно их заставлять изучать свой язык. В отношении же людей других национальностей — это их выбор.

Кстати, в царской России, прежде чем назначить человека губернатором в такие местности, как наша, его пять лет учили, в том числе и языку, обычаям, традициям коренного населения. А потом 15 процентов надбавки давали к зарплате за знание языка.

В Башкирии живут представители более ста национальностей. Здесь много не только русских, но и татар, чувашей, марийцев, удмуртов и других. Чтобы они не чувствовали себя ущемленными, мы многое делаем для развития национальных культур. Открываются музеи, издаются книги и газеты на национальных языках, проводятся фестивали. Потому у нас народы живут дружно, в мире и согласии. Так же дружно здесь наши родители, деды и прадеды жили. Даже если слов не понимали, улыбались друг другу, обнимались. И слова были общие — знакомы, шабры. Сейчас если и случаются проявления национализма, то они лишены перспектив. Мы не позволяем возвращаться тем «деятелям», которые этим занимаются.

— И все таки вы, наверное, не станете отрицать, что Башкортостан, став суверенитетом, стал, «сколько может проглотить», становится все менее зависимым от федерального центра, от единого государства...

— Сначала давайте внесем ясность: есть ли у нас единое государство? Хотя бы в экономическом смысле. Вот мы недавно заседали на совете ассоциации уральских регионов и занимались по существу тем, чем должен был заниматься отсутствующий в России госплан, чтобы одну и ту же продукцию — сельхозтехнику, автобусы и другие сложные изделия — одновременно не начинали производить в соседних регионах. Если же говорить о федерализме как таковом, то у нас его пока нет, только ростки появляются. И те под угрозой находятся. И потому к Борису Николаевичу Ельцину хорошо отношусь, что он один из немногих в Москве выступает за настоящий федерализм, понимает его необходимость. Если бы не он, то зачатки федерализма у нас уже вырвали бы. В последнее время явная тенденция к этому наблюдается.

Но, я считаю, мы все равно — рано или поздно — придем к федерализму. В такой стране, как наша, иначе нельзя. Посмотрите на Германию: все земли имеют свои законы, судебные системы. Там и Бавария есть, которая до сих пор не признала федеральную Конституцию. И ничего, никто ее не бомбит, конституционный порядок не наводит. А у нас как начинаем о подлин-

ном федерализме говорить и двигаться к нему, сразу называют националистами, экстремистами — хотят, мол, из России уходить. Да никто нигде не уйдет. Тем более Башкортостан, где почти сорок процентов населения — русские, а третья часть браков — смешанные...

— Поверное у региональных лидеров, и не только в национальных республиках, тяга к самостоятельности усиливается из-за слабости федерального центра. Какой бы вы хотели видеть центральную власть?

— Для меня безразлично, кто будет в Москве находиться у власти. Лишь бы он создал условия для того, чтобы регионы могли нормально жить и развиваться. А для этого нужны инвестиции. Что мы имеем сегодня? МВФФ выделит 300—400 миллионов долларов — все средства массовой информации от восторга захлебываются. Нашли чему радоваться. Когда финансовый обвал происходит в Японии, Южной Корее, им по двадцать, тридцать, а то и по пятьдесят миллиардов долларов дают. Венгрии, население которой всего в два раза больше Башкортостана дали 10 миллиардов. А посмотрите, сколько получает Китай! Нам же дают крохи. И если так будет продолжаться, то вместо интеграции в мировую экономику, мы получим пулевую перспективу.

Уже сегодня экономим там, где это крайне опасно. Руним науку, образование, культуру. Москва дает указание: сокращайте на 10 процентов прием в вузы. Мы не выполняем, хотим прорваться. Дальше больше: указание из Министрства культуры России закрыть Уфимский институт искусств. Спрашиваем: а как же кадры готовить? Отвечают: вам нужно, вы и готовьте.

— Такая политика центра способна оттолкнуть даже те регионы, которые к Москве тянутся...

— Конечно. Но, оставаясь один на один со своими проблемами, мы учимся их решать все лучше и быстрее. Никогда не могла нас устроить политика центра по приватизации, и мы сумели сохранить управляемость в промышленности, взяв ее через контрольные пакеты акций под контроль Правительства Башкортостана. А там, где заводы приватизировались, на полную катушку, оставив государству по несколько процентов акций, сегодня дела очень плохи. Директора приходят: слышите долги, а мы вам акции дадим. Я говорю: спасибо, не надо...

Они там понастроили себе особняков, а мне теперь приходится перед народом ответ держать за это.

— Вначале вы отказались переизбираться на пост президента, а потом после многочисленных просьб и коллективных писем согласились. Разве это не была одна из предвыборных технологий, позволяющих изжить общественное мнение?

— И в самом деле было такое настроение — уйти. Часто по-человечески недоумевает это дело, когда не принадлежишь самому себе. Но когда увидел, кто рвется к власти в республике, решил: нет, так все, что мы здесь за восемь лет сделали, прахом может пойти. Один претендент просто некомпетентный, другие все могут продать московским олигархам, которые давно нас хотят проглотить. Не вижу в среде нынешних претендентов такого, кто бы мог по-настоящему защищать интересы республики. Так что, пока есть силы и здоровье, решил вновь пойти на выборы президента.

— Одно из крупных разногласий между вами и центральной властью касается местного самоуправления. Вы тут категорически против демократии?

— Я не против демократии. Я категорически против беспорядка и анархии, примеры которых мы наблюдаем в тех регионах, где губернатор гнет свою линию, а мэр — свою. Страдает в результате население, их избравшее. Потому я пока (против выборов мэров городов и глав районных администраций). Считаю этот вопрос принципиальным. К демократии надо двигаться. Постепенно. Для начала мы начинаем избирать только глав сельских администраций, потом дело дойдет и до районных и городских.

Назначаемые сейчас много главы администраций выбираются народом в местные Советы. Был такой случай, когда одного из глав городских администраций горожане не избрали депутатом, и я сразу освободил его от должности городского головы. Разве это не демократический подход?

Когда у нас говорят о самоуправлении, приводят в пример страны Запада. Но они к самоуправлению на местах некакими шти, вырабатывали традиции, самодисциплину. А мы не готовы еще к демократии, поскольку главное для нее — дисциплина, порядок. В местные руководители могут у нас и пьяницу избрать, или еще кого похуже. Примеры уже есть.

Мне как-то Николай Иванович Рыжков рассказывал. Когда при Горбачеве у нас разрешили избирать директоров предприятий, в Москву тут же позвонила Маргарет Тэтчер и возмутилась: «Что вы делаете!». Уж они-то, пройдя к демократии через столетия, знают, какой непростой это путь. А у нас объявили демократию с завтрашнего утра — и думают, что так и будет, как на Западе. Сейчас, во время переходного периода, властная вертикаль должна быть, как никогда, жестко. Разве это признаки демократии, когда не выполняются не только постановления правительства, но и указы президента страны, решения судов?

— В ходе предвыборной кампании ваши соратники, которым не удалось зарегистрироваться в качестве кандидатов в президенты, успели

много критических стрел выпустить в ваш адрес. Как вы к этому относитесь?

— Критиковать любую власть всегда найдется за что. Но послушаешь иных критиков — и можно делать вывод, что совсем скоро вся экономика Башкортостана, вся его социальная система рухнет. Мол, так плохи дела у Рахимова. Но если бы так оно было на самом деле, стал бы я разве баллотироваться? Не самоубийца же.

У нас есть параболы, планы, перспективы. Особенно в социальной сфере — жилье, газификация, дороги. Начали вот осуществлять программу «Ветхое жилье». Думаю, в течение 5—6 лет в основном ликвидируем проблему ветхих домов. За счет государственного жилья ее нам никогда не решить, но если мы создадим льготные условия для людей, они охотно ими воспользуются. Почему, думаете, мы теперь строим на селе около миллиона квадратных метров жилья ежегодно? Да потому, что людям это выгодно, так как проценты за кредит мы почти полностью берем на себя.

Большие планы у нас есть по поводу облика наших городов. Хотим откатиться от того, что у нас с прежних времен проектировщики находились в Санкт-Петербурге. В последнее время самые красивые здания выросли в Уфе и других городах по проектам своих архитекторов. И это — перспективный путь.

Одно из магистральных направлений, на мой взгляд, — развитие строительной индустрии. У нас в Башкирии есть свой гранит, мрамор, известняк. А отделочные материалы пока привозят в основном из Турции. Пора самим научиться их разрабатывать. Те же турки в круглый год строят, технология у них такая. А у нас с прежних времен строительный комплекс хромает на обе ноги. Пора бы ему уже окрепнуть.

— Сейчас нередко можно услышать мнение о том, что крупными государственными деятелями должны быть богатые люди, так как для себя они уже постарались, насытились и теперь будут служить для благо народа...

— В сытой, благополучной стране, наверное, так и должно быть. Но у нас... Ведь есть же поговорка о том, что сытый голодного не разумеет. Я сам испытал нищету и голод, особенно во время войны, когда отец ушел на фронт. Мать осталась одна с четырьмя мальчиками в доме с земляным полом. Такое не забывается. И пережив это, невозможно относиться равнодушно к человеческому горю...

Беседу вел  
Галина КУЗЬМИНА.

(«БАШИНФОРМ»).



## Информация Управления Пенсионного фонда

Большинство граждан, самостоятельно уплачивающие страховые взносы в Пенсионный фонд (к этой категории относятся физические лица, фермеры), парашаут Федерации Закон «Об индивидуальном (персонифицированном) учете в системе государственного пенсионного страхования» № 27-ФЗ от 01.04.96 г., предусматривающий создание усло-

вий для контроля за уплатой страховых взносов и назначением пенсий в соответствии с результатами труда каждого застрахованного лица, а уклонение от регистрации указанных лиц в Управлении ПФР и, соответственно, неуплата ими страховых взносов лишает их необходимого пенсионного обеспечения в старости. В связи с этим все

граждане, самостоятельно уплачивающие страховые взносы, должны:

1) пройти регистрацию и заполнить анкету застрахованного лица в Управлении Пенсионного фонда, при себе необходимо иметь следующие документы: паспорт, свидетельство о государственной регистрации, письмо органа статистики, устав или положение.

2) до 15 июня 1998 года заполнить индивидуальные сведения о стаже и заработке.

К работодателям и иным плательщикам стра-

ховых взносов применяются финансовые санкции в виде взыскания:

— 10 процентов, причитающихся к уплате сумм страховых взносов в ПФР за их отказ от регистрации в качестве плательщика страховых взносов;

— всей сокрытой или заниженной при начислении страховых взносов в ПФР суммы оплаты труда и штрафа в размере той же суммы, а при повторном нарушении — штрафа в двойном размере.

За 1 полугодие 1998 года — до 20 июля т.г. Далее эта информация будет собираться ежеквартально в течение следующего месяца за отчетным кварталом.

По всем вопросам обращаться в Управление ПФР.

**Р. ТУКБАЕВА,**

специалист по персонифицированному учету УПФР в Хайбуллинском районе.

### ОБ ИНДИВИДУАЛЬНЫХ СВЕДЕНИЯХ О ТРУДОВОМ СТАЖЕ, ЗАРАБОТКЕ (ВОЗНАГРАЖДЕНИИ), ДОХОДЕ И НАЧИСЛЕННЫХ СТРАХОВЫХ ВЗНОСАХ ЗАСТРАХОВАННОГО ЛИЦА

Индивидуальные сведения заполняются на каждое застрахованное лицо, содержат сведения о стаже, заработке, начисленных страховых взносах.

Государственная пенсия, начиная с 2001 года, будет начисляться только на основании этих инди-

видуальных сведений. Поэтому каждое застрахованное лицо должно проверять достоверность индивидуальных сведений, предоставляемых работодателем в органы ПФР, заверить личной подписью. Работодатель обязан представлять застрахованному лицу копию

документа, представляемого в органы ПФР.

Любое застрахованное лицо имеет право один раз в год получить сведения, учтенные на его индивидуальном лицевом счете в территориальном органе, т.е. в Управлении ПФР. Напоминаем о конфиденциальности этой информации.

Индивидуальные сведения о стаже и заработке за 1997 год необходимо представить до 15 июня т.г.

## Электричество — это опасность!

На предприятиях горнорудной и нерудной промышленности, подконтрольных Госгортехнадзору России, смертельный травматизм от поражения электрическим током в 1997 году возрос по сравнению с 1996 годом на 75% (14 против 8) и составляет 16,5% от общего количества несчастных случаев.

Как и в предыдущие годы, несчастные случаи имели место на открытых горных работах и горно-обогатительных производствах. Анализ смертельного травматизма показал, что большинство несчастных случаев произошло во время выполнения ремонтных и вспомогательных работ, из-за невыполнения ряда организационных и технических мероприятий, предусмотренных правилами и нормами безопасности.

Как правило, лица, выполняющие работы в электроустановках без

оформления наряда-допуска, отключенные токоведущие части не были заземлены, пострадавшие не использовали средства индивидуальной защиты.

На открытых горных работах в 1997 году продолжает иметь место травматизм от поражения электрическим током при монтаже и демонтаже карьерных ЛЭП, производстве работ на «Якно» без снятия напряжения.

Ряд несчастных случаев со смертельным исходом произошел из-за невыполнения ответственными лицами своих должностных обязанностей в части организации ремонтных работ, согласно требованиям нормативных документов.

Сохраняется высокий уровень травматизма на обогатительных и дробильно-сортировочных фабриках из-за невыполнения организационных и технических мероприятий, несоблюдения бирочной системы вывода оборудо-

вания на ремонт, из-за неудовлетворительной технической и теоретической подготовки персонала, обслуживающего электроустановки, и низкой трудовой дисциплины.

В 1997 году на Сибайском подземном руднике произошел несчастный случай, связанный с обслуживанием электроустановок.

Подземный электрослесарь при попытке включить отверткой открытый автоматический выключатель получил термический ожог 1, 2 степеней кистей рук, нарушив инструкцию по безопасности труда.

Резкий рост травматизма по горнорудной отрасли связан с тем, что горнорудные предприятия оказались в тяжелейшем положении в связи с общим кризисом в экономике России.

Техническая оснащенность этих предприятий находится на низком уровне и не отвечает

современным требованиям безопасности. Не обновляются основные фонды из-за их высокой стоимости, в результате эксплуатируется оборудование морально и физически устаревшее, ухудшаются экономические показатели и не обеспечивается должный уровень технической безопасности.

К множеству этих проблем добавляется несвоевременная выплата зарплат и как результат — низкая производительная и трудовая дисциплина работающих. Все эти факторы существенно влияют на рост производственного травматизма. Однако, человеческая жизнь во все времена не имела цены и ничто не может оправдать смерть человека на производстве.

Первостепенная задача всех ступеней контроля — не допустить травмирования работающего.

**А. СЕЛЕЦКИЙ,**  
государственный инспектор Зауральского горнотехнического отдела.

## „02“ СООБЩАЕТ

За прошедшую неделю в дежурную часть Хайбуллинского РОВД поступили следующие сообщения и заявления о происшествиях и преступлениях:

16 мая в поле в 6 км от п. Целинный обнаружены голова и шкуры КРС. В результате проведенных следственно-оперативной группой мероприятия было установлено, что 19 мая жители п. Целинный Вубиновский и Балани зарезали быка, принадлежащего жителю этого же села Исламгалееву, мясо продали в г. Сибай. По данному факту возбуждено уголовное дело, ведется

расследование.

16 мая в ЦРБ после ДТП доставлен житель Зилаирского района Султанов, который опрокинулся на мотоцикле на территории Зилаирского района.

17 мая поступило сообщение о том, что неизвестные лица проникли на территорию ПУЖКХ и совершили кражу цемента. Проведенными мероприятиями, лицо, совершившее кражу цемента, установлено. Им оказался рабочий ПУЖКХ Рахимов. Решается вопрос о возбуждении уголовного дела.

18 мая сотрудниками РОВД выявлен факт со-

вершения жителями села Самарек Алибаевым и Туреунбаевым кражи 2-х комплектов седла со склада Самарского отделения совхоза «Бузавлыкский». Возбуждено уголовное дело, ведется расследование.

19 мая в ЦРБ после ДТП доставлен житель с. Подольск Петров В.Г.

22 мая по подозрению в совершении кражи коровы из МТФ Центрального отделения совхоза «Хайбуллинский» в феврале 1998 года задержан житель села Целинный Самигуллин. Возбуждено уголовное дело, ведется расследование.

20 мая сотрудниками РОВД у жителя с. Валиново Раимова Д. Д.

изъята незаконно хранящееся (незарегистрированное в РОВД) охотничье ружье. Решается вопрос о возбуждении уголовного дела.

20 мая в с. Актяр водитель ПУЖКХ Биков, управляя в нетрезвом состоянии автомашиной ГАЗ-53 (мусоровоз), совершил наезд на забор.

Выявлено 45 различных нарушений правил дорожного движения. В том числе за управление транспортными средствами в состоянии опьянения задержано 5 водителей.

**Ш. ФАХРУЛЛИН,**  
начальник Хайбуллинского РОВД,  
подполковник милиции.

## Информация об итогах социально-экономического развития Республики Башкортостан за 1993—1997 годы

(Продолжение.  
Начало в № 54).

Всерьез учитывается специфика местных условий, особенности экономики республики. Благодаря осторожным, взвешанным действиям удалось избежать пагубных последствий «шоковых» методов проведения реформ. Уже сейчас «башкирский вариант» рыночных преобразований дает первые плоды: наметилась тенденция к оздоровлению ведущих отраслей экономики, идет рост деловой активности предприятий и граждан.

Башкортостан, население которого составляет 2,8% от населения Российской Федерации и занимая 0,8% ее территории, производит 2,6% валового внутреннего продукта (ВВП) России, 3,6% продукции промышленности, 4,2% продукции сельского хозяйства, 3,3% инвестиций в основной капитал, 3,2% прибыли в экономике, вводит в действие 4,6% общей площади жилых домов.

В течение ряда лет Республика Башкортостан занимает передовые позиции в экономике России по ряду основных социально-экономических показателей среди 89 субъектов (регионов) Федерации:

- 6-е место по объему промышленной продукции;
- 3-е место по объему продукции сельского хозяйства;
- 11-е место по инвестициям в основной капитал на душу населения;
- 3-е место по вводу в действие жилых домов;
- 4-е место по объему прибыли, полученной предприятиями основных отраслей экономики;
- 5-е место по потреблению мяса и мясородуктов на душу населения;
- 2-е место по потреблению молока и молпродуктов на душу населения;
- 10-е место по потреблению яиц на душу населения;
- 14-е место по объему бытовых услуг населению в среднем на одного жителя;
- 22-е место по среднедушевым налоговым доходам.

Среди регионов Российской Федерации республика по объему розничного товарооборота занимает 8 место, а по системе потребительской кооперации — 1 место.

По общему объему бытовых услуг среди регионов России республика занимает 5, а по их объему в расчете на одного жителя 14 место, устойчиво держит 1 место по этим показателям в Уральском регионе.

По отдельным видам промышленной продукции Башкортостан является крупнейшим производителем в России. Так, на долю республики приходится 47,8% производства стальной проволоки; 100% производства картонажных подъемников; 78,5% производства серпного колчедана; 59,1% кальцинированной соды; 76,6% средств химической защиты растений; 88,8% спиртов бутылочных и изобутиловых.

Республика устойчиво занимает ведущую позицию в Уральском регионе по производству то-

варов народного потребления; по объему выпуска пищевых продуктов — 1 место, по группе непродовольственных товаров — 2 место после Свердловской области.

В настоящее время промышленность республики, занимая 6 место в Российской Федерации по объему производства продукции, уступает лишь Москве, Тюменской, Челябинской, Свердловской и Самарской областям.

Достижения в развитии нефтедобычи в республике оценены на российском уровне: АНК «Башнефть» названа в числе немногих динамично развивающихся предприятий в России.

Достигнутая стабилизация в нефтеперерабатывающей промышленности позволила сохранить объемы первичной переработки нефти на уровне 15—16% от объема переработки нефти в целом по России. Определены рынки сбыта для основных продуктов: бензина автомобильного — на уровне 4,6—4,8 млн. т. в год, дизельного топлива — 7—8 млн. т, мазута топочного — более 10 млн. т.

В рассматриваемые годы формировался новый облик машиностроения. Осваиваются новые виды гражданской продукции, товаров народного потребления, изделий сельскохозяйственной техники и запасных частей к ней.

Стабильно работают предприятия цветной металлургии, на медно-колчеданных рудниках которых добывается 60% меди и 65% цинка всего в Уральском регионе.

В черной металлургии, обеспечивая потребности республики в металлопродукции, ОАО «Белорецкий металлургический комбинат» работает над реконструкцией производства и освоением новых видов изделий.

В 1993—1997 годах в республике проделана значительная работа по оптимизации процессов размещения производственных сил на территории республики, имеющая целью ускорение структурных преобразований в промышленном производстве, обеспечение улучшения общехозяйственной конъюнктуры, создание условий для повышения инвестиционной активности. Были рассмотрены более 40 крупных проектов, представленных предприятиями различных форм собственности по строительству новых, реконструкции и расширению действующих промышленных объектов и приняты решения по их реализации, в том числе: реконструкция Туймазинского газоперерабатывающего завода, строительство завода по производству ячеистого бетона и изделий из него в Хайбуллинском районе, строительство фабрики первичной обработки шерсти в г. Сибай, строительство карьера Башкирского медно-серпного комбината по базе месторождения «Ольшанское», производство сезонных агрегатов на собственном шасси в г. Сибай, производство при-

(Продолжение след. ст.)



Спорт Спорт

Приобрели большой опыт

Борьба «Курэш» одна из самых сложных видов борьбы. Сложность заключается в том, что от борца требуется хорошая координация движения, смелость, большая физическая сила.

Этот вид борьбы не располагает к агрессивности, к грубости ибо на занятиях здесь преобладает философия доброй молодечки силы и добродетельное отношение к сопернику. Поэтому, в основном, истинные батыры — доброжелательные, высокой культуры люди.

Недавно в г. Уфе проходили соревнования по национальной борьбе «Курэш» среди учащихся школ республики на приз Министерства народного образования РБ. В дан-

ных соревнованиях приняли участие сборные команды из 21 района. Благодаря работникам спортшколы, РОНО, директора Целинной средней школы Ю.Д. Сиражетдинова, выделивших средства и автобус, наша районная сборная борцов в составе Исхакова Тимура (Целинная средняя школа), Исянгильдина Ирика (Целинная СШ), Тагирова Руслана (Степная СШ), Габитова Ильдара (Целинная СШ), Аскарова Дима (Абишевская СШ), Шарипова Мурата (Акъярская СШ), Тлявгулова Байраса (Абишевская средняя школа), Габитова Рамля (Целинная СШ), Байгужина Рустана (Степная СШ), представителя А. Р. Байгулина

и тренера Г. Г. Мамбетова приняла участие в соревнованиях такого высокого уровня.

В первый день соревнований ребята были свидетелями борьбы греко-римского стиля и борцов «Курэш» среди учащихся республики. Наши ребята с восторгом смотрели соревнования. Ведь для них это зрелище было впервые. Ребята просто вдохновились глядя на поединки.

И вот настал черед и наших юных батыров. В первый день были определены участники 1/4 финала, куда пробивались и наши борцы Исянгильдин Ирик, Исхаков Тимур, Тагиров Руслан, Тлявгулов Байрас.

Следующий день был очень жарким на борцов-

ских коврах, два раза были заменены кушаки, так как рвались от силы юных батыров. В финал удалось пробиться из нашей команды только Тлявгулову Байрасу. Жребий свел Байраса уже с трехкратным чемпионом данных соревнований Г. Садыковым (г. Уфа). Байрас боролся достойно и проиграл лишь по баллам. В итоге у него лишь III место. Ребята получили большой опыт на этих соревнованиях, которого пока у них не хватает и надеются в дальнейшем готовиться еще серьезнее, бороться за призовые места.

Ведь не зря считается, что лучшая тренировка — это соревнования, на которых приходится мастерство и добиваются побед.

А. БАЙГУТЛИН, тренер-совместитель

Благодарность

Мы, жители села Абубакирово колхоза «Красный доброволец», хотим выразить через газету нашу благодарность предприятию, руководителю Абубакировым С. Н.

В наше не очень простое время находятся люди, искренне воспринимающие чужие страдания. К таким людям относится и Абубакиров Салават Низамович. Хотя для нас он вовсе не чужой — пусть живет и работает в Челябинске — корни его на нашей земле — мы хорошо помним и отца его, и деда. После многолетней службы офицером в рядах Советской и Российской Армии Салават Низамович приехал на родную землю и решил не на словах, а на деле помочь своим землякам — нам и нашим детям. Уже два года, руководимое им предприятие преподносит новогодние подарки детям нашего села. К сожалению, не многие хозяйства сегодня имеют возможность сделать это — денежные трудности коснулись всех. Для того, чтобы дети по-настоящему ощутили праздник, Абубакиров С. Н. создал на предприятии специальный фонд. Салават Низамович не ограничивается только новогодни-

ми подарками детям. Побывав в нашей сельской школе, он решил помочь ей со спортивным инвентарем. К новому учебному году им были привезены футбольные и волейбольные мячи, теннисный стол производства Германии — такие столы и для городской школы большая редкость, а уж для сельской — почти несбыточная мечта.

Не забывает Салават Низамович и о нуждах животноводов села Абубакирово и в целом колхоза «Красный доброволец». Через Сибайский элеватор безвозмездно было выделено более 300 тонн отрубей.

Уважаемая редакция, мы очень хотим, чтобы о добрых делах Абубакирова Салавата Низамовича узнали как можно больше людей — только так мы можем выразить ему нашу признательность и благодарность. И от души желаем ему крепкого здоровья, успехов в работе и семейного счастья.

С благодарностью жители села Абубакирово: Абубакирова Г.Р., Билялова А., Абдуллин А., Абубакирова Р., Сыбулатова З., Абубакирова Р., Назарова Ф.

Отдел народного образования и дошкольного воспитания, совет председателей профкомов выражают искреннее соболезнование заведующей Янтышевским детским садом Абдулменовой Р. И. по поводу трагической смерти брата

ИСКУЖИНА Хиемата Идрисовича и разделяют горечь невосполнимой утраты.

Коллектив Подольской средней школы выражает глубокое соболезнование директору школы Медведеву В. В. по поводу смерти отца

МЕДВЕДЕВА Виктора Афанасьевича и разделяет горечь невосполнимой утраты.

Байгускарская сельская администрация и коллектив детского сада выражают глубокое соболезнование Габбасовой Гузель Ахмадуллиной по поводу смерти любимой сестры

НАСИМЫ и разделяют горечь невосполнимой утраты.

Акъярская сельская администрация выражает глубокое соболезнование главному бухгалтеру Тактаевой Р. Ш. по поводу безвременной кончины

ОТЦА и разделяет горечь утраты с родными и близкими.

Хайбуллинское МУ РТП выражает искреннее соболезнование начальнику СТО АВТО Ишкабулову Б. Х., родным и близким по поводу кончины



нашу дорогую и горячо любимую дочь, сестру Алию Гафуровну САГИНБАЕВУ с 17-летием.

Желаем тебе: чтоб в жизни ждали тебя. Лишь теплые слова. Пусть сердце никогда, от боли не заплочет. И пусть твоя кружится голова

От счастья, от любви и от удачи!

Пусть в твоей жизни будет много цветов, улыбок, добра, тепла и пусть окружающие относятся к тебе с таким же теплом, нежностью, любовью, которые ты изучаешь сама.

С наилучшими пожеланиями мама, папа, сестра Гулия.

дорогую Айгуль Ласыновну ИЛИМБЕТОВУ (с. Абишево) с 25-летием со дня рождения. Желаем крепкого здоровья, больших успехов, семейного благополучия и всех земных благ! С искренними пожеланиями муж Ильмир, сын Линар, братья Мунир, Рустан.

уважаемого Фаниля Валеевича ТАУЛБАЕВА с 50-летним юбилеем.

От всей души желаем вам здоровья и добра, долголетия и счастья, как можно больше радостных мгновений. Много слов ласковых, искренних

Прими сегодня от близких своих

Счастья, здоровья, радости большой

Мы тебе желаем сердцем и душой.

С искренними пожеланиями семья Акбалиных, с. Акъяр.

дорогих Рахима и Киньябуку СУБХАНГУЛОВЫХ из д. Таштугай с 40-летием совместной супружеской жизни.

Желаем счастья, здоровья, что всего ценней.

Дорогу жизни подлинней

И много радости на ней.

Семьи Субхангуловых, Салаватовых, д. Таштугай, с. Подольск.

коллектив Хайбуллинского МУ РТП сердечно поздравляет заместителя директора Михаила Васильевича ПРОЦЬКИНА с днем рождения.

У вас сегодня день рождения, Примите от коллег все наши поздравления. Желаем счастья, долголетия, жить без невзгод и без утрат И только крепкое здоровье

Пусть будет лучшим из наград!

коллектив Хайбуллинского молочного завода сердечно поздравляет с юбилеем — 40-летием со дня рождения Минзали Халитовну КАРСАНОВУ.

В день чудесный, юбилейный

Мы приносим поздравления!

Пусть идет за годом год, На них не падо обижаться.

Ведь правильно Вахтанг поет: «Мои года — мое богатство!»

Желаем в этот день Семейных радостей и счастья,

Мы верим в то, что жизнь добра, А это — главное богатство.

дорогого мужа, отца, дедушку Салиха Хамитовича КУДАБАЕВА из п. Бурибай с 70-летним юбилеем. Живи и не болей, потому что нет у нас ничего родней.

Ведь пока ты с нами, Есть родной наш дом, Где ты согреваешь нас своим теплом. Если б можно было век удвоить твой, Мы годами поделились бы с тобой.

С наилучшими пожеланиями жена, дети, внуки и внучки.

и Бурибай, с. Акъяр, д. Сагитово, Мамбетово, г.г. Ярославль, Ташкент, Дагестан.

дорогого нашего Шамиля Абдуллоевича ЮЛДАШБАЕВА из с. Акъяр с 30-летием со дня рождения.

Хотим в твой день рождения

Букет из солнечных улыбок подарить.

И пусть не будут у тебя сомнения, Мы будем крепко как всегда тебя любить.

Пусть каждый день приносит только счастье

Добро на жизненном пути.

С добрыми пожеланиями отец, мать, братья, снохи, сестры, зятья.

г. Уфа, с.с. Акъяр, Абубакирово.

Объявления

30 мая с 11 часов состоится субботник на территории сада-огорода «Дружба» по ремонту ограждений. С собой принести по 2 столба.

Задолжникам срочно оплатить взнос за 1997 год, при неуплате будут отрезаны отводы труб.

ПРОДАЕТСЯ

сруб из бруса размером 8х12м с пиломатериалами. Цена договорная.

Обращаться: с. Акъяр, ул. Молодежная, 8-2, тел. 2-12-03, раб. 2-13-75.

«ВАЗ-2106» в хорошем техническом состоянии. Цена договорная.

Обращаться: с. Ивановка, к Хасанову Данилу.

БЛАГОДАРНОСТЬ

Выражаем искреннюю благодарность жителям села Маган, администрации и коллективам колхоза «Маганский», Маганской средней школы, друзьям и всем тем, кто

пришел участие в похоронах нашего горячо любимого отца и дедушки Гензгарь Матвеев Андреевича и разделяет с нами горечь утраты. Дети и внуки.

ПРОПУЩЕН

абзац в газете от 26 мая на второй странице под заголовком «Благодарность» за подписью Меженнича П. И.: Тепло поздравил ветеранов директор АО «Бурибаевское

руководство» Р. А. Бикбов в честь их им был дан обед, а также концерт участников художественной самодеятельности.

РЕДАКТОР С. К. ГАБИТОВА.

УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629.

Время подписания и печать 17.00. Помер подписки — 18.00.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дуближу, ответсекретарь — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел писем — 2-13-95, бухгалтерия — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.